第五单元  纸

教学要求

    1．经历对一张白纸的外部特征进行多角度、多方法的观察描述的活动过程。

2．能根据纸的主要特征分辨、区别周围纸质的和非纸质的物品，感受到纸的多样性以及与人们生活的密切关系。

3．了解古代的造纸技术和现代造纸工艺，并通过简单的造纸活动，体验纸张的来之不易，懂得珍惜、节约纸张。

4．能用对比实验的方法观察比较纸的性能，初步感知物体的性能与用途之间的相互关系。

5．通过对身边常见的材料——纸的观察和探究，能不断发现和提出关于纸的相关研究问题。

6．能够按自己的想法，以小组合作的形式，选择合适的纸质材料，制作一辆纸车。经历一个制作纸车、交流改进纸车的活动过程。

教学评价

1． 能观察到关于一张白纸的10个以上的外部特征。

2． 能根据纸质和非纸质的区别，对周围常见的材料进行分类。

3． 能利用各种纸质材料制作一辆可以运动的小车。

4． 搜集各种纸的图片、文字材料，编制一份有关纸的主题的小报。

教学实施

第一课时  纸的观察
教学准备

1． 白纸、放大镜每人一份。

2． 书写纸、卡纸、挂历纸、报纸等每组一份。

3． 每组准备两本不同的书。

教学活动过程

1． 观察描述一张白纸的特点。

（出示一张白纸）这是一张纸，它是什么颜色的？这张纸除了颜色是白的特点以外，它还有哪些特点？

学生每人一张白纸进行独立观察，并根据需要记录关于这张白纸的特点。

小组交流每人观察到的关于这张白纸的特点。

归纳交流：关于这张白纸，我们观察到了它的哪些特点？

2．比较两张纸的不同。

比较书写纸和卡纸，它们主要有什么不同？

比较挂历纸和报纸，它们有什么不同？

我们是用什么方法比较它们的特点的？比较两张纸的厚薄可以用哪些方法？

怎样观察比较两本不同己的纸张的厚薄？

用直尺来测量两本书纸张的厚薄，交流观察测量的结果。

2． 观察纸的纤维。

这些外形特征不同的纸，它们有什么相同的特征呢》

把一小片纸撕开，观察撕开的纸边，交流观察到的现象。

纸面上也能观察到纸的纤维吗？

把撕下的半张纸揉成团，再小心地把纸团展开，用放大镜观察纸面。

交流观察到了哪些新的发现？产生了哪些问题？对于这些问题，我们有什么想法？

3． 课后，搜集有关资料，了解纸是怎样造出来的。下次课，我们来造
一张纸。
第二课时  我来造一张纸

教学准备

    1．纸巾、玻璃杯、清水、搅拌棒、棉布、毛巾（或旧报纸）每组一份。

2．古代和现代造纸工艺的影像、图片或文字资料。

教学活动过程

    1．引入。

课前，请大家去查阅资料，了解纸是怎样造出来的。现在，我们来交流获得的信息。

2．古人是怎样造纸的？

古代造纸术是怎样发明的？

了解古代造纸的工艺流成。

3．我来造一张纸。

我们也来造一张纸。

调制纸浆：把一块纸巾浸湿，揉成浆团放在杯里，加一点水化开，调成糊状。再加些水，搅拌成均匀的稀纸浆。

滤水压平成“纸”：把稀纸浆倒在平铺的棉布上，盖上毛巾挤压水。

从棉布上把“纸”揭下来：待稍干，观察贴在棉布上的“纸”。然后，小心地把纸从棉布上揭下来。

交流、比较造好的纸。
4．了解现代工业造纸。

现代工厂造纸，也像我们这样吗？

观看现代造纸的工艺流程。

4． 观察纸制品，收集纸样。

第三课时  不同用途的纸
教学准备

学生准备：

1．课前观察各种纸做的物品，并搜集一些纸样，带到课堂上以备观察研究用。

2．胶水（或双面胶带）。

教师准备：

玻璃片、滴管、红墨水、大头针（或回形针）每组一份。

教学活动过程

    1．交流不同用途的纸。

教师向大家介绍自己观察、搜集到的纸，以及它们的主要用途。

学生分小组交流各自搜集到的纸样。

全班交流各种搜集到的纸样，并说说它们的主要用途。

在观察各种纸做的物品时，有什么新的问题和想法？

2．研究不同用途的纸。

不同用途的纸有哪些不同的特征？

怎样来观察比较各种纸的吸水性、承受拉伸的性能以及承受弯曲的性能？

分小组选择其中一两项研究活动进行对比观察研究。

交流在研究中的发现和产生的问题，说说自己的想法。

3．选择合适的书写纸。

思考：一张比较好的书写纸在吸水性、承受拉伸性方面应具有怎样的性能？

比较几种常见的书写纸在吸水性和抗拉伸的能力。

根据不同的书写要求，选择不同的书写纸。

第四课时  做一辆纸车

教学准备：

剪刀、胶水，各种厚薄不同的纸若干。

教师准备：

各种汽车图片；自制纸车模型。
教学活动过程

    1．观察车的主要组成部分。

观察汽车图片，说说它们的主要组成部分。

2．做一辆纸车。

（1）做什么样的车？

小组讨论。准备做一辆什么式样的车？这辆车主要由哪几部分组成？

（2）用什么纸做？

选用什么样的纸来做车厢？

用什么纸做车轮？轮轴怎么做？

（3）先做什么，再做什么？

思考：制作一辆纸车可以分哪几个步骤？应先做什么，再做什么？

说说“先做底盘、车厢，再做车轮”的再由。

两人合做一辆纸车。

3．试试纸车能跑多远。

做完了纸车，试试纸车能跑起来吗？能跑多远？

与其他同学的纸车比较，谁的纸车跑得远？

我的纸车还存在什么问题需要改进？怎样改进？

4．课后，寻找更合适的纸张，改进自己的纸车，使它跑得更稳、跑得更远？
第六单元  米饭和淀粉
教学要求

    1．通过观察比较稻谷、大米和米饭，观察比较碘酒和淀粉之间的相互作用，学会细致地观察。
2．在用碘酒检验食物是否含有淀粉时，学习运用预测；在观察淀粉糊加入碘酒后发生的变化时，尝试探究变化发生的原因。

3．认识稻谷、糙米和几种大米。知道淀粉遇到碘酒会变蓝，利用这一点可以检测食物中是否含有淀粉。

4．探讨米饭的来历时，体验“一粥一饭”来之不易，从小懂得爱护粮食。

5．意识到科学家对人类生活作出的杰出贡献。

6．在讨论中，逐渐养成既敢于发表自己的见解，又能认真听取别人意见的习惯。

教学评价

写一篇小论文描述米饭的来历。

办一份关于粮食与人的小报。

教学实施
第一课时     稻谷的观察

教学准备：

1、各种种子、玉米、豆子、花生米等，日常食用的大米各几粒。

2．挂图或投影片、放大镜。

教学活动过程：

1．观察。

    观察各种种子，了解这些种子的名称，从中找出水稻的种子。

观察水稻种子。

水稻的种子是什么样的？说说我们用水稻的种子做什么？推测稻壳里的种子是什么样的？去了壳的水稻种子叫什么？将水稻去壳，观察它的样子。

“去了壳的水稻种子就做食用大米吗？”比较糙米和食用大米有什么不同。

2．想办法把糙米变成食用大米。

3．讨论平时食用的大米是像我们这样加工出来的吗？可能是怎样加工的？

第二课时   大米的观察

教学准备

参照教材的要求，选择3～4种米，按学生数用小袋装好。另为每个学生提供白纸1张，牙签或火柴1支、放大镜1个。

教学活动过程

1．讨论话题。

所有的米都一样吗？平时吃饭的时候，是否留心过米饭的味道、气味、样子，有没有细微的不同？这些不同与米有哪些关系？

2．观察小袋里的米。

面对一小袋米、一张白纸、一支牙签或火柴、放大镜，你准备怎样用这些东西进行观察？你准备从那些方面进行观察？

通过交流，相互启发，丰富观察的内容和方法，然后鼓励学生想办法从多方面进行观察，比较，争取有更多的发现，有独特的发现。

3．交流观察的结果。

根据米的一般属性，即形状、颜色、大小、长短，把米分成几类？各类有多少粒？你是怎样观察的，观察到了什么？

4．布置课外的观察。

观察家中的米同今天观察的哪一种米相似，吃饭时留心品尝这种米做的饭的气味和味道。    

第三课时   米饭的观察

教学准备

课前布置每个学生带一团米饭和一些大米。教师为每组准备金属汤匙1个、1小包淀粉、筷子1双、蜡烛1支、碘酒和滴管、水等。

教学活动过程

1．比较米饭的米粒。

比较有两层内容。

·每人带来的米饭所用的米不完全相同，但是都变成了米饭，米饭的样子相同吗？比较各种米饭，能不能发现一些细微的区别？

比较饭粒和米粒，说说发生了哪些变化。

预期说到的变化可能有大小、软硬、粘不粘手、颜色、形状、放在口里的感觉，加压后的变形、放在瓶子里摇动的声音等。这项观察需要学生想各种办法，运用各种感官。

2研究米饭的味道。

教学时要让学生实实在在地说出自己的感觉。等到有一部分人品尝到甜味后，再阅读教材提供的资料，还可以鼓励学生再试一次。

3．认识淀粉。

了解三种米粒中是否都含有淀粉。

观察淀粉，用手指捻一捻有什么感觉。

观察加水、加热后淀粉的变化。

观察淀粉糊、米饭滴碘酒后的变化。

这项活动也可以分两次进行。首先观察淀粉糊的变化，然后推测：米饭和米粒含有淀粉，滴碘酒，是否也会发生同样的变化，最后做实验验证。

4．交流。

注：碘酒在使用时加约1倍稀释后淀粉时颜色会显得蓝一些，米饭、米粒在滴碘酒前用水湿一湿，效果会更明显一些。

第四课时     淀粉的踪迹

教学准备

淀粉、滑石粉、碘酒、滴管、玻璃杯、小玻璃瓶或试管、白纸5张、牙签2支。以上材料每小组一份。学生准备蔬菜、水果、米饭、馒头、肉等食品。

教学活动过程

 1、观察比较淀粉和滑石粉。

用放大镜观察两种粉末的外观特征；

   用手捻一捻两种粉末，比较触摸的感觉。

   2、观察和比较不同配比的淀粉和滑石粉混合物滴上碘酒后的反应。

   将一定数量的淀粉与滑石粉混合在一起，滴一滴碘酒；

   减少淀粉的数量，滴一滴碘酒；

   再减少淀粉的数量，滴一滴碘酒；

   让学生猜测当淀粉的数量减少到一定程度后，还会出现蓝色吗？

   3、 做米粉老虎实验。

   用米饭或米粉做做的食物在白纸上留下老虎脚印般的梅花点子，图上碘酒后观察有什么变化；

   让学生讨论，这个方法还可以用来做什么？

   4． 用碘酒鉴别一些食物中是否含有淀粉。

   分析和讨论教材第73页图中的食物哪些含有淀粉，哪些不含淀粉，并把讨论结果记入教材中的表格里；

   让学生猜测自己带来的食物中是否含有淀粉，并用滴碘酒的方法加以验证。

   5． 做淀粉消失了的实验。

   分装淀粉糊；

   在第一个瓶子里滴入碘酒，并观察；

   在第二个瓶子里加入唾液，摇匀后滴入碘酒，再观察；

   讨论两个瓶子里为什么会有不同的现象。

